

动能强劲、活力迸发、高效便捷、美丽宜居

李沧区高质量发展稳步向前

教育、卫健、文体、城市环境……居民关心的这些事儿有新进展

记者从李沧区了解到,今年以来,经过李沧区全体居民和广大志愿者的努力奋斗,李沧区经济社会发展、民生事业取得了较大的成果,疫情防控形势总体平稳。教育提质增量、丰富多彩的文体活动、医疗健康事业稳步发展、优美宜居的环境……李沧区全体居民的获得感、幸福感、安全感不断提升。一个动能强劲、活力迸发、高效便捷、美丽宜居的新李沧,正展现在大家面前。



9月3日,李沧区首届“青岛有李”文化创想节在李村商圈核心地带维客星城开幕。



李沧区每年都会举办丰富的文体活动。

教育提质增量

今年8月底,李沧区教体局举行媒体探校活动,组织记者探访青岛实验初中李沧分校、青岛君峰路中学。两所“高配”学校于今年秋季学期正式启用,未来将重点打造成为李沧东部、中部片区的教育发展新高地。

“李沧区是被推荐代表全市参评全国首批义务教育优质均衡发展区的唯一区市。”记者从李沧区了解到,2022年,李沧区已完成君峰路中学、青岛实验初中李沧分校等10所中小学、幼儿园新建和改扩建,新增学位近10500个。先后引进青岛二中、青岛实验初中等名校来李沧办学,大力实施“好校长、好老师”工程,坚持校长听课、评课、带头上课。近几年,有6名校长、教师被评为齐鲁名校校长、名师,32名教师荣获市级以上名师、拔尖人才、学科带头人等称号,48名教师被评为青岛市教学能手。

“2022年李沧区中考,在连续三年中考成绩大幅提升的基础上又有新的突破。”李沧区教体局工作人员介绍,今年李沧中考名副其实成为青岛第一梯队。工作人员称,今年以来,李沧区教学质量持续提升,始终坚持学生德智体美劳全面发展,减轻学生课业负担,全面推行课后免费托管,注重抓好学生体质健康监测和视力保护。高度重视校园食品质量和安全,实施校园食堂“互联网+明厨亮灶”工程,网络监管全覆盖,落实师生同餐、校长陪餐制,营造让学生舒心、家长安心的就餐环境。

医疗稳步发展

沧口街道社区卫生服务中心是居民们家门口的医疗机构,保障着辖区居民的基本医疗需求。2015年中心设立以来,赢得了周边4万多名群众的认可。“中心周边,居民人口老龄化比较高。”医护人员告诉记者,沧口街道社区卫生服务中心周边是青岛的老工业基地,之前分布着多家劳动力密集型企



动能强劲、活力迸发、高效便捷、美丽宜居的新李沧正在展现。

业。一年一年过去,很多从事体力劳动的工人师傅们逐渐老去,心脑血管疾病、糖尿病等各种慢性病逐渐出现。近年来,国家推行“分级诊疗”制度,由不同级别的医疗机构承担不同疾病的治疗,逐步实现从全科到专业化的医疗过程。很多居民选择与社区卫生服务中心签约,时间一长,大家和自己看病的医生成了熟人。身体稍有不舒服,头疼脑热,腹痛腰疼,很多人都会首先给相识的医护人员打电话,让他们先指导下。

记者从李沧区了解到,目前全区60家社区卫生服务机构共开展12项国家基本公共卫生服务项目工作。除此之外,李沧区建成了全市首家基层中医药适宜技术培训推广中心,建成20处国医馆、5家国药坊和20个基层特色专科。李沧区还建立了健康档案52万份,组建了171支家庭医生签约服务团队,把“家人式”的健康服务送到每一位居民“家门口”。李沧区还推出卫生健康惠民政策35条,其中免费接种23价肺炎疫苗、孕产妇生育服务“双直免”、白内障康复救助、计生特殊家庭住院陪护、卒中中高危人群筛查等服务为李沧率先或独有,约30万人受益。李沧区还设置了97处“不定期检测”采样点和91处“愿检尽检”常态化核酸检测便民采样点,设置26个新冠疫苗固定接种门诊,成立23支流动接种小分队,通过延长服务时间、节假日错峰开放等措施,为辖区群众提供安全、便捷的核酸检测和疫苗接种服务。

文体活动丰富

9月3日,李沧区首届“青岛有李”文化创想节在李村商圈核心地带维客星城开幕。这次活动将传统的够级文化节、社区文化节品牌活动与李沧商圈、景区等各类文旅惠民消费活动进一步整合、创新,在这个金秋时节,为市民带来一场文化、休闲、购物相结合的全新感官和消费体验。

“我们举办文化创想节和第二十八届‘李沧之春’文化系列活动,推出非遗市集、时尚歌会等特色活动,将传统文化节会与文旅惠民消费活动有机整合。”李沧区文旅部门工作人员告诉记者,李沧区统筹区、街道、社区三级文化队伍,深入社区开展“群文大舞台”、文艺轻骑兵、纳凉晚会等文化惠民活动600余场次;李沧区还开展公益文化培训课300余课次,全民阅读活动103场次,首期发放特价电影券4000张,发放影院、景区等惠民消费券4000张,新增图书3000册,通过“你读书·我买单”活动借阅图书1500余册,文献借还30余万册次,读者借还13万人次,新增读者证超过3000个,移动数字资源点击量10万次。

为了推动“非物质文化遗产”走近市民,特别是走到年轻人身边,李沧区还积极开展“非遗在社区”“非遗进校园”活动,加强优秀传统文化宣传展示,两个社区被评为青岛市非遗特色社区。李沧区还开展2022年全民登山节、“幸福李沧 健步世园”千人健步行活动,123个社区举办社区运动会,吸引老中青少各年龄段居民体验参与体育运动的快乐。

环境优美宜居

公园中间是一汪水池,周边栽种着柳树和其他

绿化植被,每走几步就有一群鸟儿飞起;水池边的木栈道、塑胶跑道已经修起,旁边还有座椅和滑梯、塑料小马等游乐设施。下午天气晴朗,水池中倒映着周边现代化的房屋和北侧的山脉,自然景观和城市景观融为一体。顺着水体南侧的侯家庄河步行,还能听见潺潺的水流声——今年上半年,位于合川路以西的李沧区晓风湖畔口袋公园建成投入使用,美化了城市角落的微空间,也让周边的群众多了一处散步休闲的好去处。

“近年来,李沧区聚力城区环境品质提升,对老虎山、上臧山、牛毛山及烟墩山等9个山头公园进行改造,目前已完成山体绿化整治面积约4.8万平方米,完成晓风湖畔等口袋公园建设,新增市民活动场地6100平方米。”李沧区城市建设管理局工作人员介绍,李沧区今年以来加快老旧小区改造,涉及71个楼座、约19万平方米,惠及居民约2700户。对辖区内满足条件的小区加装电梯90余部;新增李沧区世园综合服务中心、东部智能制造等5处停车场,新增泊位5000余个。

今年以来,李沧区水环境质量持续改善,河道、暗渠清淤垃圾3.5万立方米,完成老旧污水管网改造2.17公里。李沧区对违法建设保持“零容忍”态度,拆除存量违法建设58.18万平方米;李沧区的空气环境持续改善,PM2.5、PM10分别同比改善3.2%、7.3%,优良率同比提升2.4个百分点,蓝天白云成为李沧“新常态”。

养老救助暖心

占地21000多平方米、总建筑面积79000多平方米的建筑物投入使用后,能有力满足广大群众运动、健身、休闲娱乐的需要,还能方便周边居民特别是老年人治疗、体检、康养——今年2月,李沧区世园综合服务中心项目被列为今年416个市重点项目之一,预计到2023年12月,可以交付运营。

世园综合服务中心的建设,是李沧区持续加强养老等基本民生服务的一个缩影。李沧区在全区培育了38家养老机构,其中五星级养老机构5家,数量位列全市第一。李沧区还建成11处街道级居家社区养老服务中心、47处助老餐点,为老年人提供医疗护理、生活照料、康复保健、送餐送餐、精神慰藉等服务,全年直接服务老人20余万人次。李沧区今年还将高龄补贴纳入区政府实事,惠及5.7万名70岁以上户籍老人。李沧区还开发“颐养李沧”微信小程序,老年人无需申请账号,即可查看养老地图、养老政策、养老资讯、长者课堂等信息,实现了养老服务“掌上办”“指尖办”。

如何让贫困家庭、残疾人家庭也享受到经济社会发展的红利,也是李沧区高度重视的工作。今年以来,李沧推动兜底保障政策精准落地,与1100多户困难家庭建立“结对”帮扶机制,为其指定“服务专员”;李沧区全面摸排重残、重病人员和自负医疗费用高等困难人员,对纳入“暖心库”的1300多人进行动态监测。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅